
 

第1页/共12页 
 

2023北京汇文中学初一 9月月考 

数    学 

（9．19） 

一、选择题 

1. 一天早晨的气温是 2 C−  ，中午上升了6 C ，半夜又下降了8 C ，则半夜的气温是（    ） 

A. 2 C−   B. 8 C−   C. 0 C  D. 4 C−   

2. 在 1，﹣1，﹣2 这三个数中，任意两数之和的最大值是（ ） 

A. 1 B. 0 C. ﹣1 D. ﹣3 

3. 计算：|﹣5+3|的结果是（ ） 

A.﹣2 B. 2 C. ﹣8 D. 8 

4. 下列各数互为相反数的是（    ） 

A. 2− 和 2−  B. 2− 和 2 C. 2 和 2 D. 2− 和 2  

5. 在下列说法中，正确的个数是（       ） 

①任何一个有理数都可以用数轴上的一个点表示，②数轴上的每一个点都表示一个有理数， 

③任何有理数的绝对值都不可能是负数，④每个有理数都有相反数. 

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4 

6. 大于 –3.5且小于 2.5 的整数共有（    ）． 

A. 6 个 B. 5 个 C. 4 个 D. 3 个 

7. 如果一个数的相反数比它本身大，那么这个数为（ ） 

A.正数 B. 负数 

C. 整数 D. 不等于零的有理数 

8. 下列说法中，正确的是（   ） 

A. 一个有理数不是正数就是负数 

B. |a|一定是正数 

C. 两个数的差一定小于被减数 

D. 如果两个数的和为正数，那么这两个数中至少有一个正数 

9. 有理数 a、b在数轴上的位置如图所示，则下列结论中错误的是（    ） 

 

A. a b  B. a b−  −  C. 0a b+   D. 0a b−   

10. 在数轴上，点 A、B在原点 O的两侧，分别表示数 a、2，将点 A向右平移 3 个单位长度，得到点

C．若 CO=2BO，则 a的值为（    ） 

A. 1−  B. 7−  C. 1− 或 7−  D. 1或 7−  

二、填空题 
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11. 若 a a= − ，则 a满足的条件为______． 

12. 若 5 8 0a b− + + = ，则 a b+ = ______． 

13. 比较大小：
7

8
− _______

8

9
− ， －∣－5∣ ________ －（－4）（填“＞”、“＜”或“＝”）． 

14. 下列各数： 4− ，1，
3

5
，0，

22

7

 
− − 
 

， 3− ， ( )5− + ， 0.3− ，是非负整数有______；负分数有

______． 

15. 若 3a = ， 4b = ，且 a b ．求 a b+ = ______． 

16. 阅读下面文字：对于
5 2 3 1

5 9 17 3
6 3 4 2

     
− + − + + −     
     

 

可以如下计算：原式
5 2 3 1

( 5) ( 9) 17 ( 3)
6 3 4 2

            
= − + − + − + − + + + − + −            

            
 

 
5 2 3 1

( 5) ( 9) 17 ( 3)
6 3 4 2

      
= − + − + + − + − + − + + −      

      
 

1
0 1

4

 
= + − 

 
 

1
1

4
= − ， 

上面这种方法叫拆项法． 

仿照上面的方法，计算：
2 3 5 1

2017 2016 2015 16
3 4 6 2

   
− + + − + =   
   

______． 

三、解答题 

17. 先把下列各数在数轴上表示出来，再按从小到大的顺序用“＜”号把这些数连接起来： 

﹣
1

2
，|﹣2.5|，0，﹣2，﹣（﹣4） 

18. 计算： 

（1） ( )0 22− − ； 

（2） ( )8.5 1.5− − ； 

（3）
4 5

13 13
7 7

   
− − −   
   

； 

（4）
1 1

2 4

 
− − 
 

； 

（5） ( ) ( ) ( ) ( ) ( )51 12 7 11 36− + + + − + − + + ； 
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（6）
5 2 1 1

1
6 3 6 3

       
+ + − + + + −       
       

； 

（7） ( ) ( ) ( ) ( ) ( )13 7 20 40 16− + − − + − − + + ； 

（8） ( ) ( ) ( ) ( )4.7 8.9 7.5 6+ − − − + + − ． 

19. 小王上周五在股市以收盘价（收市时的价格）每股 25 元买进某公司股票 1000 股，在接下来的一周交易

日内，小王记下该股票每日收盘价格相比前一天的涨跌情况：（单位：元） 

星期 一 二 三 四 五 

每股涨跌（元） +2   0.5−   +1.5   1.8−   +0.8   

根据上表回答问题： 

（1）星期二收盘时，该股票每股多少元？ 

（2）本周内该股票收盘时的最高价，最低价分别是多少？ 

（3）若小王在本周五以收盘价将全部股票卖出，他的收益情况如何？ 

20. 如图，点 A，O，B在数轴上表示的数分别为－6，0，10，点 C是数轴上一动点，其表示的数为 x． 

 

（1）若点 C到 A、B两点的距离相等，点 C表示的数是______； 

（2）点 C到点 B的距离是点 C到点 A距离的 3 倍，则点 C对应的数是______； 

（3）数轴上是否存在点 C，使得点 C在数轴上，且到点 A，点 B距离之和为 25？若存在，直接写出 x的

值，若不存在，说明理由． 

21. 我们知道，点 A，B在数轴上分别表示有理数 a，b两点之间的距离 AB a b ，所以 3x − 的几何意

义是数轴上表示有理数 3 的点与表示有理数 x的点之间的距离．根据上述材料，请借助数轴解答下列问

题： 

（1）若 3 5x − = ，则 x =______； 

（2）若 3 1x x− = + ，则 x =_____．  
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参考答案 
一、选择题 

1. 【答案】D 

【分析】直接根据正负数的意义列式求解即可． 

【详解】解： 2 6 8 4− + − = − ℃， 

故选：D． 

【点睛】本题主要考查了运用有理数的运算解决简单问题，正确理解正负数的实际意义是解题关键． 

2. 【答案】B 

【分析】求最大值，应是较大的 2 个数的和，找到较大的两个数，相加即可． 

【详解】解：∵在 1，﹣1，﹣2 这三个数中，只有 1 为正数， 

∴1 最大； 

∵|﹣1|=1，|﹣2|=2，且 1＜2， 

∴﹣1＞﹣2， 

∴任意两数之和的最大值是 1+（﹣1）=0． 

故选：B． 

【点睛】考查有理数的比较及运算；得到三个有理数中 2 个较大的数是解决本题的突破点． 

3. 【答案】B 

【详解】试题分析：原式=|﹣2|=2．故选 B． 

考点：1．有理数的加法；2．绝对值． 

4. 【答案】A 

【分析】根据互为相反数的定义，只有符号不同的两个数叫做相反数，逐一判断各个选项即可． 

【详解】解：A、 2 2− = ，2 和 2− 互为相反数，故该选项正确； 

B、 2 2− = ，2 和 2不互为相反数，故该选项错误； 

C、 ( )2 =2− − ，2 和 2不互为相反数，故该选项错误； 

D、 2 2− = ， ( )2 =2− − ，2 和 2不互为相反数，故该选项错误． 

故选：A． 

【点睛】本题主要考查相反数的定义，掌握只有符号不同的两个数叫做相反数是关键． 

5. 【答案】C 

【分析】根据有理数与数轴的关系，可判断（1）、（2），根据绝对值的意义，可判断（3），根据相反数的

意义，可判断（4）． 

【详解】任何一个有理数都可以用数轴上的一个点表示，①正确； 

数轴上的点表示的不一定是有理数，②错误； 

任何有理数的绝对值都不可能是负数，③正确； 

每个有理数都有相反数.④正确， 
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故选择 C 

【点睛】本题主要考查了相反数、绝对值与数轴的概念，所有的有理数都可以用数轴上的点表示，但数轴

上的点不都表示有理数．一般来说，当数轴方向朝右时，右边的数总比左边的数大．只有符号不同的两个

数叫做互为相反数． 

6. 【答案】A 

【分析】根据整数和有理数大小比较的性质分析，即可得到答案． 

【详解】大于 –3.5且小于 2.5 的整数有：-3，-2，-1,0,1,2； 

∴大于 –3.5且小于 2.5 的整数共有：6 个 

故选：A． 

【点睛】本题考查了有理数的知识；解题的关键是熟练掌握整数和有理数大小比较的性质，从而完成求

解． 

7. 【答案】B 

【详解】试题分析：一个正数的相反数是负数，比本身小；0 的相反数是 0，等于本身；一个负数的相反数

是正数，比本身大． 

故选 B 

考点：相反数 

8. 【答案】D 

【分析】根据有理数的分类，绝对值的性质，减去一个负数等于加上一个正数，加上一个负数等于减去一

个正数即可判断各选项． 

【详解】A、一个有理数是正数、0 或负数，故本选项错误； 

B、|a|一定是非负数，故本选项错误； 

C、两个数的差不一定小于被减数，例如：3-（-1）=4，4 大于被减数），故本选项错误； 

D、如果两个数的和为正数，那么这两个数中至少有一个正数，是正确的． 

故选 D． 

【点睛】此题考查了有理数的分类，绝对值的性质，有理数的加减法的知识，属于基础题，解答本题关键

是掌握减去一个负数等于加上一个正数，加上一个负数等于减去一个正数． 

9. 【答案】C 

【分析】根据 a、b在数轴上的位置可得到 b为正数且离原点较远，a为负数且离原点比 b离的要近． 

【详解】解：A、 a 和 b 均为正数，但b 离原点要比a离的远，所以 a b ，该选项结果正确，不符合

题意； 

B、 a本身为负数，所以 0a−  ，b 本身为正数，所以 0b−  ，即 a b−  − ，该选项结果正确，不符合题

意； 

C、 a本身为负数，b 本身为正数，b 离原点要比 a离的远，所以 0a b+  ，该选项结果错误，符合题

意； 

D、 a本身为负数，b 本身为正数，所以 0a b−  ，该选项结果正确，不符合题意； 
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故答案选：C． 

【点睛】本题考查了根据点在数轴上的位置比较大小，利用数形结合判断出式子是否正确是解答本题的关

键． 

10. 【答案】B 

【分析】先由已知条件得 CO的长，再根据绝对值的含义得关于 a的方程，解得a即可． 

【详解】∵B表示数是：2， 

∴BO=2 

∴CO=2BO=4， 

∵将点 A向右平移 3 个单位长度， 

∴点 C表示数是： 3a + ， 

∴CO= 3a +  

∴ 3 4a + = ， 

∴ 3 4a + =  ， 

∴ 1a = 或 7− ， 

∵点 A、B在原点 O的两侧，点 B在原点右侧 

∴点 A在原点 O的左侧 

∴ 7a = − ， 

故选：B． 

【点睛】本题考查了数轴上的点所表示的数及绝对值方程，根据题意正确列式，是解题的关键． 

二、填空题 

11. 【答案】 0a   

【分析】根据绝对值的定义和性质求解可得． 

【详解】解：∵ a a= − ， 

∴ 0a  ， 

故答案为： 0a  ． 

【点睛】本题主要考查绝对值，解题的关键是熟练掌握绝对值的定义和性质． 

12. 【答案】 3−  

【分析】根据非负数的性质求得 a、b的值，然后将其代入所求的代数式进行答题． 

【详解】解：∵ 5 8 0a b− + + = ， 

5 0 8 0a b − = + =， ， 

5, 8a b = = − ， 

5 ( 8) 3a b + = + − = − ， 

故答案为： 3− ． 
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【点睛】本题考查了非负数（绝对值、平方数）的性质：几个非负数的和为 0 时，这几个非负数都为 0． 

13. 【答案】    ①. ＞    ②. ＜ 

【分析】先通分、化简，再比较大小． 

【详解】
7 63

=
8 72

− − ，
8 64

=
9 72

− − ， 

∵ 
63 64

72 72
− −＞ ， 

∴ 
7

8
− ＞

8

9
− ， 

故填：＞； 

－∣－5∣＝－5，－（－4）＝4， 

∵－5＜4， 

∴－∣－5∣＝＜－（－4）， 

故填：＜． 

【点睛】本题考查有理数的比较大小、绝对值的化简、多重负号化简，熟练掌握两负数比较大小，绝对值

大的反而小；正数总比负数大． 

14. 【答案】    ①. 1，0， 3−     ②. 
3

5
， 0.3−  

【分析】先将各数进行化简，再根据非负整数、负分数的定义逐项判断即可求解． 

【详解】解：
22 22

7 7

 
− − = 
 

， 3 3− = ， ( )5 5− + = − ， 

非负整数：1，0， 3− ， 

负分数：
3

5
， 0.3− ， 

故答案为：1，0， 3− ；
3

5
， 0.3− ． 

【点睛】本题考查了非负整数、负分数的定义，非负整数包括正整数和 0；负分数是指小于 0 的分数，熟

知非负整数、负分数的定义，能正确将各数进行化简是解题关键． 

15. 【答案】1 或 7##7或1 

【分析】先去掉绝对值，可得到有关 a的两个值和 b的两个值，再根据 a，b的大小关系可得 b的值只能为

正，将 a分情况即可得到答案． 

【详解】解：∵ 3a = ， 4b = ， 

∴ 3a =  ， 4b =  ， 

∵ a b ， 

∴ 4b = ， 

当 3a = − 时，此时 1a b+ = ， 
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当 3a = 时，此时 7a b+ = ， 

故答案为：1 或 7． 

【点睛】本题考查了绝对值的含义，有理数比较大小，已知字母的值求代数式的值，解题的关键是去除绝

对值符号可得到一正一负两个结果． 

16. 【答案】
4

2000
1

−  

【分析】仿照示解题过程，将整数部分相加减，分数部分相加减，再计算可得． 

【详解】解：原式
2 3 5 1

( 2017 2016 2015 16) ( )
3 4 6 2

= − + − + + − + − +  

1
2000

4
= − −  

1
2000

4
= −  

【点睛】本题主要考查有理数的加减混合运算，解题的关键是熟练掌握有理数的加减混合运算法则和运算

律． 

三、解答题 

17. 【答案】数轴表示见解析，﹣2<﹣
1

2
<0<|﹣2.5|<﹣（﹣4）. 

【详解】试题分析：先计算|-2.5|=2.5，-（-4）=4，，再根据数轴表示数的方法表示所给的 5 个数，然后

写出它们的大小关系． 

试题解析：在数轴上表示如下： 

 

﹣2<﹣
1

2
<0<|﹣2.5|<﹣（﹣4）. 

18. 【答案】（1）22    （2）10     

（3）
1

7
     

（4）
3

4
−      

（5） 21−      

（6）1    （7）16     

（8）0.1  

【分析】（1）利用有理数的减法运算法则计算即可； 

（2）利用有理数的减法运算法则计算即可； 

（3）利用有理数的减法运算法则计算即可； 
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（4）利用有理数的减法运算法则计算即可； 

（5）先利用去括号法则去掉括号，再利用法则进行有理数的运算； 

（6）先利用去括号法则去掉括号，再利用加法的交换律结合律把同分母分数结合在一起运算； 

（7）先利用去括号法则去掉括号，再利用有理数的加减混合运算法则进行运算； 

（8）先利用去括号法则去掉括号，然后利用有理数的加减法则计算． 

【小问 1 详解】 

解：原式 0 22= +  

22= ； 

【小问 2 详解】 

解：原式 8.5 1.5= +  

10= ； 

【小问 3 详解】 

解：原式
4 5

13 13
7 7

 
= − + 
 

 

1

7
= ； 

【小问 4 详解】 

解：原式
2 1

4 4

 
= − − 
 

 

3

4
= − ； 

【小问 5 详解】 

解：原式 ( )51 12 7 11 36− + − − +=  

7 11 3639− − += −  

11 3646 − += −  

3657= − +  

21= − ； 

【小问 6 详解】 

解：原式
5 2 1 1

1
6 3 6 3

 
= + − + − 
 

 

5 1 1 2
1

6 6 3 3

 
= + + − − 
 

 

2 1= −  

1= ； 

【小问 7 详解】 
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解：原式 ( )13 7 20 40 16= − − − + +  

20 20 40 16= − − + +  

40 40 16= − + +  

16= ； 

【小问 8 详解】 

解：原式 ( )4.7 8.9 7.5 6= + + − −  

13.6 7.5 6= − −  

6.1 6= −  

0.1= ． 

【点睛】在进行有理数的加减混合运算时，先去括号，化简成最简形式，然后利用有理数混合运算法则并

结合运算定律简便运算，熟练掌握有理数的加减法法则是解题的关键． 

19. 【答案】（1）26.5      

（2）收盘最高价为 28 元/股；收盘最低价为 26.2  元/股；     

（3）小王本次收益为 2000 元； 

【分析】（1）根据表格即可求出星期二收盘时，每股多少元； 

（2）求出星期一至星期五每天的股价，比较即可； 

（3）星期五的股价为 27 元，以每股 25 元买进，即可求出答案． 

【小问 1 详解】 

解：星期二收盘价为 25+2-0.5=26.5（元/股） 

【小问 2 详解】 

解：星期一的股价为 25 2 27+ = ；星期二的股价为 27 0.5 26.5− = ；星期三的股价为 26.5 1.5 28+ = ；星

期四的股价为 28 1.8 26.2− = ；星期五的股价为 26.2 0.8 27+ = ； 

收盘最高价为 28 元/股；收盘最低价为 26.2  元/股； 

【小问 3 详解】 

解：由（2）可得：星期五的股价为 26.2 0.8 27+ = ， 

∴小王的收益： 27 1000 25 1000 2000 −  = （元）， 

∴小王本次收益为 2000 元； 

【点睛】本题考查的是有理数在解决实际生活问题的应用和有理数的混合运算能力，在运算时一定要细

心， 认真． 

20. 【答案】（1） 2      

（2） 14− 或 2−      

（3）存在点 C，使得点 C在数轴上，且到点 A，点 B距离之和为 25，点 C对应的数是
21

2
− 或

29

2
 

【分析】（1）根据 AC BC= 列出方程，解方程即可； 

（2）根据 3BC AC= 列出方程，解方程即可； 
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（3）根据 25BC AC+ = 列出方程即可求解． 

【小问 1 详解】 

∵点 A，O，B在数轴上表示的数分别为－6，0，10，点 C是数轴上一动点，其表示的数为 x 

∴点 C到 A点的距离 ( )6 6AC x x= − − = + ，点 C到 B两点的距离 10BC x= −  

∵点 C到 A、B两点的距离相等， 

∴ 6 10x x+ = −  

解得 2x = ， 

∴点 C表示的数是 2  

故答案为： 2 ； 

【小问 2 详解】 

∵点 C到点 B的距离是点 C到点 A距离的 3 倍， 

∴ 3BC AC= ， 

∴ 10 3 6x x− = +  

∴ ( )10 3 6x x− = + 或 ( )10 3 6x x− = − +  

解得 14x = − 或 2x = − ， 

即点 C对应的数是 14− 或 2− ， 

故答案为： 14− 或 2− ； 

【小问 3 详解】 

∵点 C在数轴上，且到点 A，点 B距离之和为 25， 

∴ 10 6 25x x− + + =  

当 6x  − 时，原方程去绝对值为：10 6 25x x− − − = ，解得
21

2
x = − ； 

当 6 10x−   时，原方程去绝对值为：10 6 25x x− + + = ，方程无解； 

当 10x  时，原方程去绝对值为： 10 6 25x x− + + = ，解得
29

2
x = ； 

∴存在点 C，使得点 C在数轴上，且到点 A，点 B距离之和为 25，点 C对应的数是
21

2
− 或

29

2
． 

【点睛】考查了数轴、一元一次方程的应用，解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出

合适的等量关系列出方程，再求解． 

21. 【答案】（1） 2x = − 或 8；     

（2） 1x =  

【分析】（1）画出数轴，根据数轴上两点之间的距离公式知与点 3 距离是 5 的点有两个，左右各一个，据

此解答即可； 

（2）根据绝对值的意义可知 3x − 是数轴上表示数 x 的点与表示数 3 的点之间的距离， 1x + 是数轴上表
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示数 x的点与表示数 1− 的点之间的距离． 

【小问 1 详解】 

解：数轴表示如下： 

 

由数轴可知 8 和 3 两点之间的距离是： 8 3 5− = ， 

2− 和 3 两点之间的距离是： 2 3 5− − = ， 

∴若 3 5x − = ，则 2x = − 或 8； 

【小问 2 详解】 

解：根据绝对值的意义可知，此点必在 1− 与 3 之间，故 3 0 1>0x x− +，< ， 

∴原式可化为3 1x x− = + ， 

∴ 1x = ， 

∴若 3 1x x− = + ，则 1x =  

【点睛】本题考查了数轴和绝对值的定义，理解绝对值的意义是解题的关键． 

 


